
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA DE FRANCA -
“COMUPI”

ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DA1

PESSOA IDOSA – COMUPI, GESTÃO 2019/2021, EM 09 DE ABRIL DE 2021.2

No dia nove de abril de dois mil e vinte e um, às 8h30 da manhã, na plataforma de3

videoconferência da Prefeitura, reuniram-se os membros do Conselho Municipal4

da Pessoa Idosa de Franca – COMUPI, para a 3ª Reunião Ordinária deste5

Conselho. A abertura da reunião fora realizada pela Presidente Lígia Leal, que solicitou6

à Secretária Executiva Sra. Mariângela Finotti, a contagem do quórum necessário para7

as deliberações nesta Reunião Ordinária. 1. Ordem do dia: 1.1. Registro das8

presenças: Constatou-se o quórum necessário para as deliberações. Conselheiros9

Titulares presentes: Alex / Raquel Reis / Elenice / Sílvia Helena/ Marco Polo / Lígia10

Leal / Marla Carrijo / Camila Tome / Celia Regina / Sônia Lúcia. Conselheiro11

Suplente na Titularidade presente: Ana Paula. Conselheiros Suplentes presentes:12

José Aparecido / Camila Borges / Taíse Martins. Registro das ausências: Das13

ausências justificadas: Maurício / Andreia Faria / Regina Celia / Gabriela Vilione /14

Nanci Soares / Andreia Liporoni / Victalina Maria / Vilma / Marinho Procópio / Abadia15

Pessoa / Nancy Cardoso / Nelson dos Santos. Das ausências injustificadas: José16

Augusto. Convidados presentes: Mariana (Melo Adv.) / Viviane DPV / Tairine /17

Miriam / Ana Carolina (CCI Alegria de Viver) / Cristina (SFITC). 2. Referendo de18

aprovação da ata. Não houve ata aprovada por e-mail a ser referendada nesta reunião.19

3. Aprovação da pauta. A pauta foi aprovada pelos presentes. 4. Assuntos: A20

Presidente Lígia realizou a leitura de todos os assuntos. 4.1. Recomposição da Mesa21

Diretora indicação/eleição da 2a. Secretária; A Presidente Lígia contextualizou22

sobre o assunto, informando ser do conhecimento de todos que todo Conselho tem23

uma Diretoria Executiva formada por Presidente, Vice-presidente, primeiro e24

segundo Secretário, nomeada por Portaria do Executivo Municipal, publicada no25

Diário Oficial do Município – DOM e encaminhada cópia ao Ministério Público26

para ciência. Considerando que a Sra. Ana Luíza segunda Secretária, deixou de27

prestar serviço junto a pessoa idosa, se faz necessária a sua substituição. A28

atribuição da segunda Secretária, esclarecida pela Sra. Mariângela, é a divisão29

com a primeira Secretária, Sônia Lúcia, na elaboração das atas das reuniões. A30

Secretária Executiva envia o boneco da ata com a pauta da reunião já embutida,31

para que a Secretária preencha com o que foi discutido, deliberado e encaminhado32

na referida reunião. Na sequência a ata é revisada pela Sra. Mariângela,33
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encaminhada por e-mail para aprovação do Colegiado, com posterior referendo na34

Reunião Ordinária. A Presidente Lígia perguntou se alguém se prontificava para a35

função, lembrando que será por 6 meses, portanto até o final desta gestão e depois36

de realizada nova eleição, outra Mesa Diretora será composta, podendo inclusive37

serem reeleitos. A Conselheira Camila Borges, suplente da Conselheira Marla, do38

Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos da região Centro, se39

voluntariou, ficando desta forma eleita a Sra. Camila Borges, como segunda40

Secretária. A Sra. Mariângela fará a Resolução e solicitará a publicação no Diário41

Oficial de amanhã ou terça, e depois enviará oficio ao Ministério Publico informando a42

composição atual da Mesa Diretora. 4.2. FUNDO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA43

– FMPIF; 4.2.1. Análise e deliberação sobre a inclusão da Entidade Estrela de Davi,44

no link de doações ao Fundo do Idoso, no site da Prefeitura, pelo início da execução45

em 01/03/2021 do Serviço de Proteção Social Básica no Domicílio para Pessoas com46

Deficiência e Idosas, objetivando a captação de destinações do Imposto de Renda;47

A Presidente Lígia realizou a leitura e contextualizou o assunto. A Sra. Mariângela48

explicou que no link do COMUPI, dentro do site da Prefeitura, é disponibilizada a49

listagem das Entidades que executam serviços para a pessoa idosa no Município,50

portanto todos estão aptos a receber as destinações do Imposto de Renda que são51

direcionados ao FMPIF. Com um total de 4 ILPI’s, 3 CDIs, 6 CCI’S , 6 SCFVs e 252

Entidades que executam Serviço no domicilio para pessoas idosas e pessoas com53

deficiência. Até a presente data, quem atende o serviço da básica no domicílio é a54

ADEFI e a Casa São Camilo de Lelis é quem executa o serviço da especial. A partir55

de 1º de março, mais uma Entidade passou a fazer parte, somando com a ADEFI,56

no serviço da básica, que é a Entidade Estrela de Davi. A Secretária Executiva57

esclareceu que é necessário acompanhar e ficar atenta as mudanças que ocorrem,58

excluindo as Entidades que deixarem de executar o serviço, incluindo outras que59

iniciarem o serviço. A Sra. Raquel, Coordenadora da Entidade Estrela de Davi foi60

convidada para participar desta reunião e demonstrou grande satisfação com a61

possibilidade da Entidade receber destinação do Imposto de Renda. A proposta de62

inclusão da referida Entidade foi aprovada pelos presentes 4.2.2. Análise e63

deliberação sobre a solicitação da SFITC, no link de doações ao Fundo do Idoso,64

no site da Prefeitura, de inclusão do Serviço de Proteção Social Especial para65

Pessoas com Deficiência, Idosos(as) e suas Famílias – Modalidade Centro Dia –66
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Pessoa com Deficiência, objetivando a captação de destinações do Imposto de67

Renda; A Presidente Lígia explicou sobre o assunto. A Sra. Mariângela deu68

sequência citando que Cristina, Assistente Social da Sociedade dos Cegos, solicitou69

ao COMUPI a inclusão da SFITC no link do Conselho, no site da Prefeitura, de70

modo que a Entidade possa ter direito às destinações do Imposto de Renda, por71

meio do FMPIF, por executar o Serviço de Centro Dia de Pessoas com Deficiência.72

A Sra. Cristina solicitou a palavra para explicar que a SFITC executa o Serviço de73

Centro Dia para pessoas com deficiência, com idade de 18 a 59 anos, com recursos74

próprios, desde o reordenamento dos serviços da Assitência Social. O Serviço tem75

característica parecida com uma Unidade Referenciada, no entanto o recorte de76

idade é sempre a maior barreira perante vários Órgão, dificultando a arrecadação77

de recursos para a continuidade do Serviço e de outros projetos existentes. Logo78

após sua breve fala a Sra. Mariângela contextualizou que a descrição do Serviço79

em si não é exclusiva/específica para pessoas idosas, mas para pessoas com80

deficiência.. Da mesma forma que esta, tem outros Centros Dia para pessoas com81

deficiência como a APAE e a CAMINHAR, que não são inscritas no Conselho, por82

não executarem serviços voltados para as pessoas idosas, mas sim para as pessoas83

com deficiência. Para a SFITC ter direito a inscrição neste Conselho, as demais84

teriam que ter também. Em seguida a Sra. Cristina, explicou que o Centro Dia não85

é voltado para a pessoa idosa, e sim para adultos com deficiência. Já a Unidade86

Referenciada, atende crianças, adolescentes, adultos e idosos, com recursos87

próprios, inclusive foram encaminhados projetos ao Conselho da Criança e do88

Adolescente e sempre conseguiram por essa via também. Pensando nisso, se foi89

possível o vínculo com a criança e o adolescente, acredita na possibilidade de90

qualificar projetos e trabalhos executados para conseguir também via Fundo da91

Pessoa Idosa. A Sra. Sônia Lúcia explicou que serão necessárias mais informações92

sobre esta situação e se for o caso, o Conselho realizar uma consulta jurídica para93

que fique respaldado legalmente. Inclusive verificar estes aportes legais, incluindo94

também as outras Unidades Referenciadas da APAE e da CAMINHAR. Em95

seguida Cristina relatou que foi chamada de Unidade Referenciada, embora não96

seja. Só foi chamada assim porque não havia um nome para dar. A justificativa é97

muito restrita em relação às pessoas com deficiência, não deram conta de pensar98

em todos os serviços por ocasião da tipificação e do reordenamento dos serviços. A99
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Entidade tem: Unidade Referenciada, Centro Dia e atendimento domiciliar e este100

último tem sido executado ao longo de 60 anos, ao público de todas as idades com101

deficiência visual, porém possui essa demanda de idosos existente no Município e102

mesmo com o reordenamento e a construção do Centro Dia na Instituição, existe103

uma obrigação moral da Entidade e do município com essa população. Apesar do104

nome levar título dos Cegos, enfrenta vários desafios para não perder essa105

referência e continuar com o atendimento. Há uma demanda de pessoas idosas que106

perdem a visão por causa do diabetes e outras comorbidades, que sempre foi107

atendida, inclusive de idosos encaminhados à Entidade pelas ILPIs. A Sra108

Mariângela lembrou que o recurso advindo do Imposto de Renda tem109

necessariamente que de ser voltado para as pessoas idosas, e questionou a SFITC110

sobre quantas pessoas idosas são atendidas, Cristina contabilizou que na atual data111

são 25 idosos, sem contar os idosos com atendimentos pontuais e que além disso a112

Entidade tem uma República de idosos, mantida com recursos próprios e que não113

existe no Município República para Idosos que recebam cofinanciamento.114

Explicou também que no período de 7 anos que trabalha na Entidade, inicialmente115

recebiam subvenção e não havia esse convênio com a Prefeitura como a Lei 13.019116

propôs. Então recebeu pelo Conselho da Criança e do Adolescente, através de117

projetos, por atender esse público. Com o reordenamento e com as novas118

exigências do Conselho da Criança e do Adolescente, atualmente a Entidade não119

está inscrita neste Conselho porque foi exigido alvará do Corpo de Bombeiro e a120

Entidade ainda não tem, embora esteja providenciando. A Presidente Lígia,121

contextualizou que a Entidade atende várias faixas etárias e públicos dentro de122

uma única intenção de intervenção, sendo necessário mais informações para dar123

um direcionamento mais completo, por não ser um serviço específico para pessoa124

idosa, e que é preciso muita cautela nesta definição, até por questões legais. O ideal é125

analisar melhor para não prejudicar o Conselho e ser justo com a Entidade, pois todo126

recurso que vem sempre é muito válido. Cristina finalizou explicando que o fundo da127

pessoa com deficiência é diferente, ele não financia, não capta recursos, então a128

Entidade precisa buscar por outros Fundos. A Sra. Mariângela explicou sobre a129

preponderância do Serviço, que no caso de Unidade Referenciada é para a pessoa com130

deficiência e não para a pessoa idosa. Diferente do Serviço no Domicílio que é também131

para a pessoa idosa: está na nomenclatura, é tipificado, por isso tem esse132
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reconhecimento. Logo após foi acordado entre todos os presentes em marcar uma133

Reunião da Comissão Legislativa do COMUPI, para que busque mais informações e134

possa decidir sobre o solicitado, com posterior devolutiva à Entidade. 4.3. Devolutiva135

em relação aos seguintes assuntos já discutidos anteriormente: 4.3.1. Reunião da136

Comissão Conjunta dos Conselhos: de Assistência Social, de Saúde, da Pessoa137

Idosa e da Pessoa com Deficiência em 22/03 - Pauta: Fraldas fornecidas pela138

Secretaria de Saúde; A Presidente Lígia, contextualizou o assunto e a reunião139

conjunta realizada entre os Conselhos, para direcionarem sobre a nova Resolução140

que o Município publicizou no início de fevereiro, referente à distribuição das141

fraldas. Relatou que esta discussão existe há um tempo e a gestão passada142

disponibilizou uma Resolução na qual o Conselho já havia questionado alguns143

pontos. Teve questionamento também do Ministério Publico cujo posicionamento144

foi compartilhado com os presentes. Como as sugestões não foram acatadas pela145

gestão anterior, na nova gestão foi realizado o mesmo processo. A burocracia para146

conseguir as fraldas tem sido morosa para os usuários e para a comunidade de147

forma geral. A intenção dos Conselhos é de propor uma Resolução que atenda as148

necessidades do publico atendido, com a distribuição desse recurso de forma justa,149

igualitária e eficaz. A Sra. Mariângela explicou que foi enviada por e-mail a150

Resolução atual proposta e que as Comissões Conjuntas trabalharam nessa luta,151

porém nota-se que como a Secretaria de Saúde não acatou as sugestões propostas152

pela Comissão Conjunta, acredita que esse assunto deverá retornar ao Ministério153

Publico para pactuação. 4.3.2. Devolutiva do FUSSOl e do Comitê de Crise de154

enfrentamento ao Coronavírus, relativos ao funcionamento dos CCIs; A Presidente155

Lígia contextualizou que os CCIs estão com o funcionamento presencial suspenso,156

assim como todos os serviços não emergenciais. A Sra. Mariângela relatou que foi157

enviado oficio solicitando informações acerca da previsão de quando seria possível158

retornar. A Presidente Lígia, seguiu com as novas informações surgidas após a159

discussão deste assunto no Conselho, onde a Sra. Cintia, Presidente do Fussol160

convocou todos os CCIs para organizar um possível retorno com base nos mesmos161

precedentes que teriam retornado anteriormente, com toda segurança necessária.162

Na ocasião a Sra. Gislaine estava presente e ficou de cada CCI apresentar ao163

Fussol e à SEDAS até o final do mês, um plano de retomada das atividades,164

garantindo a questão da segurança, evitando assim as aglomerações, a transmissão165
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e a contaminação dos usuários. Até então, não era de conhecimento de todos, uma166

nova crise que obrigasse a retroagir tudo o que foi retomado. No entanto, já está167

autorizado o retorno quando o Município estiver apto, razão pela qual os CCIs168

estão em standy by e assim que autorizado retornarão com as atividades. A Sra.169

Ana Carolina – do CCI Alegria de Viver da região oeste acredita que cada CCI a170

partir da sua própria autonomia na gestão, pode durante a pandemia, definir suas171

práticas e disse que mantiveram suas atividades de forma distanciada, utilizando172

equipamentos virtuais, nos grupos do whatsapp e também pelo google meet, para173

fazer as transmissões das aulas, de maneira que os Professores seguem174

trabalhando com as aulas remotas, usando as redes para acompanhar e monitorar175

os idosos. Outra questão discutida no grupo dos CCIs, com a Representante do176

grupo do Fussol, segundo a Sra. Raquel, é sobre a vontade dos CCIs estruturarem177

a vacinação dentro de seus espaços. Durante todo esse tempo foi realizada178

orientação para que os idosos ficassem em casa e se os CCIs pudessem organizar a179

vacinação dos idosos, facilitaria as etapas de vacinação na cidade. A Presidente180

Lígia, relevou ser essa questão importante, sendo que os outros serviços como os181

Centros Dia e as ILPI’s conseguiram vacinar todos os usuários no próprio núcleo.182

A Sra. Ana Carolina questionou sobre a possibilidade de solicitação formal,183

demonstrando o interesse na materialização desta proposta. A Presidente Lígia,184

orientou a realizar tal solicitação talvez pela Vigilância Epidemiológica, órgão185

responsável pela distribuição dessas vacinas ou mesmo para o Fussol, ficando186

deliberado por esse último, ou seja, de articulação desta possibilidade no grupo dos187

CCIs com o Fussol. A Sra Mariângela reafirmou que o caminho ideal seria este mesmo,188

haja visto que já possuem um canal de articulação direto com o FUSSOL que é quem189

coordena o trabalho dos CCIs. 4.3.3. Devolutiva da Reunião da Gestão da SEDAS190

com as ILPIs do dia 22/03, sobre o Cofinanciamento híbrido da Política de Saúde,191

além da Assistência Social. Próxima Reunião: 14/04 das 10h00 às 11h30; A192

Presidente Lígia contextualizou sobre o fato de que as ILPIs já estão a algum tempo193

realizando diversos apontamentos em relação às dificuldades na execução do194

serviço, que é de alta complexidade e impossível de desassociar das questões de195

saúde que são inerentes ao processo de envelhecimento. O acolhimento abrange196

um público que não pode ser direcionado a outros serviços (Centro Dia, Serviços197

de Convivência e CCIs). São idosos em situação de maior vulnerabilidade, que198
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exigem particularidades de cuidado e que o atendimento aos mesmos é integral,199

não tendo como separar o que é da área de saúde: medicação, fraldas, dietas200

alimentares, além dos cuidados específicos dos profissionais ligados à área da201

saúde. Há muitos anos as ILPIs enfrentam a falta de recursos para manter o202

serviço com qualidade, principalmente porque o recurso que recebem é somente203

da Política de Assistência Social, cujas despesas constam do Plano de Trabalho em204

parceria com a SEDAS e somente são aceitas e autorizadas o que for da área da205

Assistência Social, não podendo ser incluídas as despesas da área da saúde. No206

último dia 22 ocorreu uma reunião coordenada pela Gestão da SEDAS, na qual207

estiveram presentes representantes das ILPIs, da DRADS, dos CREAS, do208

COMUPI, dos Órgãos Públicos, dentre outros, para darem inicio a articulação e209

direcionamento deste assunto. Na ocasião houveram desdobramentos, cada210

membro ficou responsável por providenciar os contatos para mobilização, uns de211

Vereadores, outros de Deputados, o COMUPI de solicitar à DRADS de Franca, o212

contato das ILPIs e dos CMIs do Estado de São Paulo, para encaminhar o convite213

do próximo encontro de articulação e discussão conjunta, marcado para o dia 14,214

que inclusive já conta com aproximadamente 100 confirmações, acreditando que215

esta mobilização geral poderá trazer grandes resultados para as ILPIs. Relatou216

que pela adesão em torno de 150 pessoas, talvez seja necessária outra plataforma,217

pois a da Prefeitura aceita apenas 100 participantes. A repercussão em torno desta218

mobilização foi enorme e a intenção é de lançar um manifesto, talvez começar a219

Nível de Estado e chegar a Nível Nacional. Seria muito interessante que todos os220

Conselheiros pudessem participar. A Presidente Lígia relatou que na próxima221

Reunião Ordinária já teremos passado por esta e o Colegiado será informado dos222

desdobramentos. 4.4. Congemas / Edital Santander: Programa parceiro do Idoso; A223

Presidente Lígia informou ser sobre os recursos que o Santander disponibiliza, mas224

que quem teria que apresentar o Projeto seria o Conselho e não as Entidades. O225

Conselho teria que se organizar e apresentar um Projeto Social. Posteriormente226

esse edital será compartilhado e o Conselho verificará a viabilidade para propor227

isto. A Sra. Mariângela comunica a sua indisponibilidade para a elaboração do228

projeto, diante de muitas demandas que já tem dos 3 Conselhos que assessora e do229

curto prazo para esta inscrição. Como é apenas um projeto por Conselho, sugere230

que as Entidades pensem em algum projeto que seja abrangente, que envolva a231
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todas e seja apresentado como uma proposta do Conselho. Um Projeto de232

Capacitação de Conselheiros sugerido por uma Conselheira por exemplo, seria233

bem interessante e abrangente, mas propõe que a Comissão de Análise e Seleção de234

Projetos ou a Comissão de Valorização do Idoso ou ainda uma Comissão nova235

onde venha um representante de cada Entidade, de cada serviço, realize a leitura236

do edital, analise, debata sobre a proposta e elabore o Projeto. Será agendada uma237

reunião da Comissão e na sequência o Colegiado será informado sobre todos os238

encaminhamentos.5. Informes Gerais 5.1. Escola do Estatuto do Idoso – De 07/04 a239

23/06, às 2as e 4as. Feiras, das 15h00 às 17h00, Sonia Lúcia, Camila e Andreia; A Sra.240

Mariângela contextualizou sobre o assunto, solicitando o repasse de algumas das241

inscritas na Escola que foram as Conselheiras Sônia Lúcia, Camila Tomé e Andreia. A242

Sra. Sônia Lúcia explicou que o nome do Projeto é Escola do Estatuto do Idoso,243

realizado pela Universidade de Pernambuco, que é quem faz a certificação junto com o244

Instituto Escola do NAICI, que também tem um trabalho voltado para o idoso. Essa é a245

17ª turma, mas apenas a 3ª turma online e o objetivo é de formar multiplicadores;246

lideranças de Comunidades, de Conselhos, etc. que tenham propriedade para trabalhar247

as questões do estatuto do idoso. Houve o primeiro encontro que abordou os objetivos e248

a programação deste estudo. É um curso de extensão de 40h, com frequência, atividades,249

e bem aprofundado. Foram informadas sobre a audiência pública que ocorrerá hoje,250

sobre a candidatura do Brasil como sede da 3ª Assembleia Mundial sobre o251

Envelhecimento, a ser promovida pela ONU em 2022 e que será muito importante para252

o Brasil sediar este evento. Foi muito rico o encontro e todos perceberam a253

profundidade e seriedade do trabalho. Tem participantes do Piauí, Pernambuco, São254

Paulo, é um grupo plural, militantes na questão do idoso e falam enquanto teoria e255

prática. A Sra. Camila Tomé com seu áudio desligado nesta reunião, se comunicou256

através do chat dizendo ser a metodologia de trabalho muito dialógica; a turma é mista,257

composta na maior parte por mulheres, nordestinas e acima de 60 anos; o objetivo do258

curso está além do teórico, que é de empoderar essa população para lutar pelos seus259

direitos e ter acesso à informação, tornando-se multiplicadores do processo de260

efetivação do marco legal, que é o Estatuto do Idoso. Os Conselheiros presentes ficaram261

felizes com os repasses, principalmente por ser muito produtivo. 5.2. Emenda à Lei262

2014 sobre a obrigatoriedade da vacinação domiciliar de idosos, obesos mórbidos e263

pessoas em estágio terminal, nas residências; A Sra. Mariângela, apresentou a264
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emenda da Lei de 2014 e relatou que a Prefeitura através da Secretaria de Saúde,265

já possui a prática de vacinação da gripe no domicílio de pessoas impossibilitadas266

de se deslocarem aos serviços de saúde, embora não seja oficial. Essa emenda267

modifica a Lei anterior e torna legal e obrigatória a vacinação nas suas residências268

das pessoas idosas, os obesos mórbidos e as pessoas em estágio terminal, e agora269

acrescida da vacina contra o COVID-19, para este mesmo grupo. Finalizou270

dizendo que assim que aprovada, será apresentada ao Conselho. 5.3. Agenda das271

Reuniões e Eventos do COMUPI para o primeiro/segundo trimestre de 2021; A272

Sra. Mariângela apresentou a agenda das próximas reuniões do Conselho para273

conhecimento e melhor organização de todos os Conselheiros. 5.4. Agenda das Reuniões274

e Eventos da Secretaria Executiva para o primeiro/segundo trimestre de 2021; A Sra. Mariângela275

apresentou a agenda das próximas reuniões da Secretaria Executiva, para ciência do Colegiado. 5.5.276

Campanha Vacina contra a Fome: Governo E. S. Paulo, apoio do CEI/SP e adesão277

de Franca/SP/Fussol; A Sra. Mariângela explicou tratar-se de uma Campanha do278

Governo do Estado de São Paulo, com o apoio do Conselho Estadual do Idoso – CEI/SP.279

e solicitam ao COMUPI a contribuição nesta divulgação. Independente de ser um280

projeto de Governo vinculado às questões políticas, é uma Campanha de arrecadação281

de 1 kg de alimento não perecível no ato da vacinação do COVID-19 a ser destinado às282

famílias em situação de maior vulnerabilidade, agravada neste período de pandemia. A283

proposta é de que as pessoas ao irem se vacinar, levarem 1 kg de alimento não284

perecível, a serem entregues no posto de vacinação, que por sua vez serão direcionados285

ao Fussol e posteriormente direcionados para as famílias cadastradas pelas equipes de286

Assistentes Sociais da SEDAS. Também chegará o aporte de 12 mil cestas do Governo287

Federal para o Fussol e a serem distribuídas, provavelmente, para as famílias288

cadastradas pela Secretaria de Ação Social. O Programa Renda Franca também em289

breve atenderá mais 1.000 famílias pela via da Secretaria de Ação Social. Os CRAS e290

os CREAS já estão entregando as cestas de alimentos para quem foi cadastrado pelas291

equipes de Assistentes Sociais e os Estagiários estão ligando para as famílias irem292

buscar no CRAS ou via Secretaria de Ação Social. Relatou também que no momento do293

cadastramento do qual fez parte, pode ver e sentir de perto, a dificuldade que as294

famílias estão passando, tornando-as ainda mais vulneráveis neste momento de295

pandemia, em que o desemprego está ainda mais discrepante. 5.6. I Forum Nacional da296

Pessoa Idosa – Envelhecimento e seus Desafios no Brasil, de 13 a 16 de abril, das 14 às297
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17hs: Inscrição:http://escola.defensoria.df.gov.br/ Para298

assistir:https://www.facebook.com/mdhbrasil299

https://www.youtube.com/user/DhumanosBrasil. A Sra. Mariângela informa ter300

recebido no último dia 07 do Conselho Nacional, que o Ministério da Mulher, Família e301

Direitos Humanos realizará o primeiro Fórum Nacional cujo tema é: envelhecimento e302

seus desafios no Brasil, no período de 13 a 16 de abril, portanto na próxima semana, de303

quarta-feira a sexta-feira, das 14h às 17h, cujas inscrições poderão ser feitas pelo304

facebook do Ministério da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos. O Objetivo é305

promover uma discussão sobre o cenário atual do envelhecimento populacional no306

Brasil e possíveis propostas para o atendimento às necessidades da população idosa307

brasileira em seus variados aspectos, tais como: uso de tecnologia, participação e308

protagonismo da pessoa idosa, rede de proteção e acolhimento. Sugeriu a participação309

dos Conselheiros. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de todos, a310

Presidente Lígia Andrian Leal encerrou a presente reunião; a ata foi lavrada pela 2ª.311

Secretária do COMUPI a Sra. Camila de Jesus Borges, revisada pela Secretária312

Executiva Mariângela Finotti Ribeiro Mendes e segue assinada por mim Camila de313

Jesus Borges .............................................. e pela Presidente Lígia Andrian314

Leal ......................................................... .Franca, 18 de Maio de 2021.315
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